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Obr. 4.14.  Zesilovac s nastavitelnym ziskem

Zapojeni jiného zesilovace s nastavitelnym zesilenim je na obr. 4.15 [7]. Jsou zde
pouzity dva operacni zesilovace a 16 tlacitek. Na vstupu OZ2 se séita signal ze
vstupu a invertovany signal z OZ1. Neni-li stisknuto zadné tlacitko, neni zadny
zpétnovazebni rezistor OZ1 zkratovan a zesileni OZ1 je —1. Napéti se odeétou a na
vystupu OZ2 je 0 V. Pii stisku kteréhokoli tlacitka je zesileni OZ1 v absolutni hod-
noté mensi nez 1. Napftiklad stiskneme-li tla¢itko s ¢islem 5, bude zesileni stupné
s OZ1 11/16. Na vystupu OZ2 pak bude napéti zesileno pomérem 1-11/16 = 5/16.
Vhodnym pomérem odport rezistortl je zajisténo, ze napéti na vystupu je

n

U,.=—U
vyst 16

vst 2

kde 7 je cislo tlacitka. Pokud je potieba, Ize upravit celkové zesileni zménou odpo-
ru rezistoru ve zpétné vazbé OZ2.
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Obr. 4.15.  Zesilovac s nastavitelnym zesilenim od 0 do 1 po 1/16
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Zapojeni zesilovace se zesilenim ptepinatelnym ve Ctyfech stupnich je na obr:
4.16 [8]. Zesileni se méni tak, Ze analogovy multiplexer piepina invertujici vstup na
rizné odboc¢ky odporového déli¢e. Protoze je multiplexer zafazen do piimé vétve
zpétnovazebni smycky OZ, neuplatni se konecny odpor sepnutého kanalu ani jeho
zmeény s teplotou a v ¢ase. Zesileni k pro jednotlivé kanaly bude

kl =1

R1 RI(R3+ R5+ R6)
by =1+—+

R4 R2(R3+ R5+ R6)+ R5(R3+ R6)
by = by (1+ R2(R3+R5+R6))

R5(R3 + R6)

R3
ky=ky(1+—
4= ks( R6)
pfi¢emz samoziejmé k, < k,< k;< k,.

Zvolime-li napf. k,= 10, k,= 100, k,= 1000 a R1 = R2 = R3 = 10 kQ, bude
R4=R5=123kQaR6=1,11kQ.
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Obr. 4.16.  Zesilovac s elektronicky prepinanym zesilenim

Na obr. 4.17 je obdobné zapojeni zesilovace. V tomto piipadé je pouzita odporo-
va sit’ typu R — 2R. Zesileni je mozno prepinat viadé 1 -2 —-4-8—-16-32 - 64 —
128. Pripojeni multiplexeru do obvodu zpétné vazby muize zhorsit stabilitu zesilo-
vace a zvétsit ruSeni zptsobené indukovanym napétim. Proto je vhodné, aby ptivo-
dy k rezistoriim a k invertujicimu vstupu OZ byly co nejkratsi.
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Obr. 4.17.  Zesilovac s elektronicky prepinanym zesilenim
1,2,4,8, 16,32, 64a 128

V nékterych piipadech se skokovou zménou zesileni operac¢niho zesilovace ne-
vystacime a zisk je nutno fidit plynule. Typickym pfipadem jsou oscilatory RC,
kompandéry a expandéry, potlacovace Sumu, ¢i automatické fizeni urovne zazna-
mu v magnetofonech. V téchto ptipadech se nejcasteji vyuziva zavislosti dynamic-
kého odporu polovodi¢ového piechodu na protékajicim proudu. Toto feseni jiz
z principu zkresluje signal, nebot’ stfidavé napéti signalu, superponované na stejno-
smérné napéti na prechodu, meni i dynamicky odpor. Zkresleni je tim vétsi, ¢im
siln&jsi signal je zpracovavan. Zpracovavame-li nizkofrekvencni signal, byva stii-
davé napéti na regulacnim prvku nejvyse 30 az 100 mV. Zkresleni Ize ponékud
zmensit zapojenim dvou piechodu tak, aby se zmény alespon ¢astecné kompenzo-
valy. Zapojeni zesilovace s fizenym zesilenim je na obr. 4.18. Jako tizeny prvek
jsou v zapojeni pouzity tranzistory n-p-n. Varianty tohoto zapojeni jsou ¢asto pou-
zivany v magnetofonech s automatickym fizenim zdznamové urovné.

Protoze se na regulaénim prvku meéni stejnosmeérné napéti, musi byt od signalové
cesty oddélen kondenzatorem. PouZiti tranzistoru T1 zmensuje potiebny fidici proud,
tranzistor T2 je pouzit kvili symetrii a mohl by byt nahrazen diodou.
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Obr. 4.18.

Meén¢ znama je moznost tidit zesileni fotorezistorem, viz obr. 4.19. Zapojeni ma
velmi malé zkresleni i pfi velkych signalech. Urcitou nevyhodou je nutnost pouzit
specialni optoclen, ktery se obtizn¢€ shani (muzeme si ho také vyrobit). Vétsina
béznych fotorezistord je nejcitlivéjsi na svétlo Cervené LED. V nékterych ptipa-
dech miize byt na zavadu, ze odpor fotorezistoru je zavisly i na okolni teplot¢.
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Zesilovac s plynulym rizenim zesileni

Obr. 4.19.  Rizeni zesileni fotorezistorem

K fizeni zesileni se také pouzivaji tranzistory JFET a MOSFET.

Upravou zapojeni z obr. 4.5 ziskame obvod, jehoZ zesileni je 1 nebo —1 (obr:
4.20). Je-li spina¢ S sepnut, pracuje zapojeni jako invertujici zesilova¢. V opacném
pfipadé (spina¢ rozpojen) se zapojeni chova jako sledova¢. Na misté spinace se
vétSinou pouziva tranzistor nebo spina¢ MOS. Tento obvod se pouziva v generato-

rech tvarovych kmitli, méficich pfistrojich a modulatorech.

Obr. 4.20.
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Obvod se zesilenim 1 nebo —1
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